

Марупольская центральная городская библиотека им. В.Г. Короленко
Отдел управления и организационно-методического руководства
Библиотека-филиал № 12 им. К.М. Симонова, библиотека-музей

МАЛАЯ РОДИНА - БОЛЬШАЯ ЛЮБОВЬ

(экскурсия по музею)



Приглашаем совершить экскурсию по экспозиционным залам музея.

В коридоре библиотеки размещен сельскохозяйственный инвентарь, который в те времена складировался в сарае: плуг, коса, бабка для клепания косы, деревянные вилы, коромысла, ярмо для коровы, фонари «летучая мышь», деревянные вилы и грабли. Хлеб убирали серпами, молотили каменным катком, позже каток делали на арматуре из цемента и песка, которые изготавливали греки в Бешеве.



Далее переходим в «СВІТЛИЦЮ» - комнату, где собраны и представлены экспонаты, рассказывающие о быте, нравах, обычаях, традициях села . Она обставлена и украшена так, как раньше женщины украшали свое жилище. Почти в каждой хате висели иконы, украшенные рушниками, вышитыми гладью или «крестом», а также картины, узорчатые салфетки, скатерти, вывязанные покрывала.



А это – расписанная печь, которая стояла в кухне. Обязательно здесь была лавка и полка с посудой: горшки, которые были в основном глиняные, а казаны – чугунные, покрытые эмалью, огромный самовар, ступы.



В этой комнате представлены и другие предметы быта: патефон, пластинки, утюг, прялка, лапти, стиральная доска, корыто. Из мебели – этажерка, зеркало, люлька – всего не перечислишь.



Здесь же вы видите образцы одежды: блузки, юбки, фартуки и другие предметы туалета, которые одевали наши бабушки, а также украинскую национальную одежду: вышитую женскую кофточку и мужскую сорочку.



Во второй комнате по макету и фотографиям вы можете представить, как внешне выглядело жилище жителей поселка.

В то время строили пятистенные дома из двух комнат: передней (зал) и кухни. Это были не дома, а скорее хаты, землянки. В строительстве использовали ракушечник для цоколя и саман для стен, который изготавливали сами. Пол в домах был земляной, смазанный глиной. Лишь в домах зажиточных крестьян был деревянный пол. Во многих домах были полики – греческая софа, где дети днем играли, а ночью спали. Макет хаты, землянки выполнен Ращевской Г.И.



Об уникальных природных ресурсах этого края, его фауне и флоре рассказывают чучела птиц и гербарии, представленные в уголке природы.



История поселка Талаковка уходит глубоко корнями в прошлые века. О том, каким был поселок и какой он сегодня, рассказывает экспозиция «ВЧЕРА И СЕГОДНЯ поселка ТАЛАКОВКА», которую дополняют тематические альбомы. На стенде представлены краткая информация из истории поселка, фотографии улиц поселка, зданий посовета, храма, школы, больницы, библиотеки и их коллективов.



Особый интерес у жителей села вызывает экспозиция «ВЕХИ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ СОВХОЗА ОГОРДНИЙ». В экспозиции представлена историческая справка о том, что на территории сельского совета с 1927 по 1930 годы было создано 4 колхоза: «Победа», «Вільний степ», «Беднота», «Азоврис» и «ЖРРК» (подсобное хозяйство рыбоконсервного завода). В 1931 году колхоз «Беднота» объединился с «Победой», а в 1933 году на землях колхоза «Вільний степ» был организован молокосовхоз им. Ворошилова, который в 1949 году был реорганизован в совхоз «Огородний». Директором совхоза был назначен Тишевский Григорий Иванович. О том, что хозяйство было рентабельным, свидетельствуют показатели, награды и тот факт, что совхоз дважды (в 1954 и 1960 гг.) был участником Выставки достижений народного хозяйства в г. Москве (медаль «ВДНХ СССР»). На экспозиции представлены списки рабочих и колхозников, портреты передовиков и специалистов земледелия и животноводства, членов совхоза, награжденных правительственными наградами: орденом Ленина (звеневая М.П. Гбенюк), орденом Знак Почета (директор совхоза Г.И. Тишевский), медалями «За трудовую доблесть», «За трудовое отличие». Этот материал дополнен публикациями из областной и местной печати, фотопортажами о праздниках урожая.

Интерес жителей вызывает Книга трудовой славы, почетные грамоты 60-70-х годов, награды за успехи в социалистическом соревновании.



Номинация	Численность квалифицированных рабочих, служащих и специалистов, занятых в строительстве и эксплуатации сооружений									
	1960	1961	1962	1963	1964	1965	1966	1967	1968	1969
Всего рабочих	48	55	105	78	84	74	141			
Специалистов	80	125	205	124	130	202	140			
Служащих	222	24	24	162	182	272	243			
Специалистов-руководителей	42	58	28	54	38	25	27			
Служащих-руководителей	3	2	3	3	4	3	4			



АГРОЦЕХ № 1

К-ТА им. Ильича

Продолжение этой экспозиции – «АГРОЦЕХ № 1» комбината имени Ильича. В 90-е годы совхоз «Огородний» не знал, как выжить. На помощь пришел комбинат им. Ильича, приняв его в свою структуру. 30 января 1992 года В.С. Бойко подписал приказ о передаче совхоза комбинату. Этот день стал днем рождения агроцеха №1, начальником которого был назначен Владимир Петрович Мартыненко. Этому посвящен стенд «Агроцех № 1».

Селинам легче стало жить. Комбинат много сделал для поселка: проведены газ и вода в каждый дом, построено овощехранилище, крытый ток, закуплены новая сельскохозяйственная техника, элитное стадо коров. Все это вы увидите на фотографиях экспозиции «НАШЕ СЬОГОДЕННЯ»

Приазовскому казачьему округу, лидеру и оплоту казачества Приазовья, посвящена экспозиция «ОЖИВА КОЗАЦЬКИЙ ДУХ». Здесь представлены документы (Указ Президента Украины, Устав, Программа, присяга), в которых определены статус и основные направления деятельности полка; фотографии гетьмана УРК, члена Координационного Совета по вопросам развития Украинского казачества при Президенте Украины Шевченко Анатолия Ивановича; атамана Южного Приазовского казачьего округа, генерал-лейтенанта УРК, директора СП «ГерМар» Муравьева Владимира Егоровича. Приазовский казачий Округ – общественная организация, которая занимается решением воспитательных и хозяйственных вопросов. В экспозиции представлен фоторепортаж с фестиваля молодежи по военно-прикладным видам спорта «Козацька слава»; «Козацькі забави».





Основные вехи истории школы, воспитавшей славных людей Отечества, представлены на отдельном стенде «ИСТОРИЯ ШКОЛЫ», оформленном к ее 90-летию. По фотографиям мы видим, что менялось не только здание школы, но и ее статус: из семилетней стала восьмилетней, а в 1974-м году – средней. Здесь же вы видите фотографии директоров и педагогического коллектива, которые в разные годы работали в школе. Дополняют экспозицию предметы школьного обихода: чернильница, перьевая ручка, тетрадки.



Богата талантами наша украинская земля и поселок Талаковка – не исключение. Наши люди своим трудом прославляют свою землю: Якин Анатолий Иванович – заслуженный металлург Украины, Ленцов Альберт Петрович – заслуженный врач Украины, Беседина Екатерина Георгиевна – заслуженный донор Украины, Горб Светлана Анатольевна – заслуженная актриса Украины (певица Донецкой филармонии).

О них и других талантливых людях рассказывает экспозиция «ТАЛАНТЫ ТВОИ, ТАЛАКОВКА».

Есть и знаменитые спортсмены: боксер Микулин Анатолий Николаевич, Одущко Владимир Иванович. А молодые спортсмены Максим и Вера Силиковы имеют уже золотые награды. С ними Вас познакомит экспозиция «ТАЛАКОВЦЫ В БОЛЬШОМ СПОРТЕ».

Вот мы коротко и познакомились с историей и сегодняшним днем поселка Талаковка и ее людьми.



Но были в жизни нашего поселка, как и во всей стране, трагические времена. Об этом рассказывают материалы комнаты боевой славы.

Период революции и гражданской войны представлен экспозицией «В ПЛАМЕНИ РЕВОЛЮЦИИ И ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ», где посетителям предложены фотографии и биографии сельчан – участников революции и гражданской войны, списки талаковцев, участников этих событий, которые составлены по памяти Ивана Прокофьевича Ковалева.

Список участников революционных событий 1917 года – уроженцев села Талаковка: Контарев Антон Именович, Маздорга Яков Тимофеевич, Павлов Федор Григорьевич, Харченко Дмитрий Макарович, Симоненко Антон Ульянович.

Список участников гражданской войны (1918-1920 гг.) – уроженцев села Талаковка состоит из 90 человек. Партизанский отряд талаковцев под командованием унтер-офицера, георгиевского кавалера Семенченко Мирона Ивановича и Морозова Матвея Ивановича восстал против белогвардейцев. Это была страшная война за землю, за волю. Ведь брат шел против брата, сын против отца.



Следующие экспозиции посвящены Великой Отечественной войне. Они рассказывают о земляках-участниках войны, о воинах и воинских подразделениях, которые освобождали поселок. Тема войны привлекает большое внимание посетителей библиотеки. Непреходящая актуальность ее обусловлена тем неизгладимым следом, который война оставила в судьбе каждого жителя п. Талаковки. Здесь представлены фотографии воинов, сюжетные снимки, ордена, медали, фронтовые письма, газеты и листовки, обмундирование, предметы солдатского быта.

Экспозиции «МЫ ПО ЗЕМЛЕ ПРОШЛИ НЕДАРОМ» и «МЫ МИР СПАСЛИ ДЛЯ ВСЕЙ ЗЕМЛИ», рассказывают о талаковцах, которые геройски сражались на всех фронтах Великой Отечественной войны. Многие из них прошли трудными фронтовыми дорогами до Победы.



Архивные документы, письма-треугольники военных лет, пожелтевшие похоронки, воспоминания сельчан-участников войны и тружеников тыла, дневники, военные фляжка, кружка, фотографии, фронтовые награды с удостоверениями, переданные в библиотеку-музей представлены в этих экспозициях.



За ратные подвиги в годы Великой Отечественной войны многие талаковцы удостоены правительственные наград, половина из них – посмертно. Имена многих фронтовиков-талаковцев увековечены на стеле памяти.

Учитель математики Иван Никитович Демьяненко во время войны был летчиком, удостоен звания Героя Советского Союза.



О жизни селян во время оккупации фашистами познакомит экспозиция «ЭТО НЕ ДОЛЖНО ПОВТОРИТЬСЯ». Большая часть экспозиции посвящена узникам Германии. Воспоминания, фотографии, биографические справки и другие документы свидетельствуют о неимоверно тяжелой жизни в неволе бывших узников фашистской Германии.



Экспозиция «ПОКЛОНИСЬ ПОДВИГУ».



В 1943 году после тяжелого боя талаковцы хоронили убитых при освобождении поселка воинов в разных местах. В 1950 году были организованы перезахоронения. Останки погибших (21 человек) были перезахоронены в одной братской могиле. Жители поселка соорудили на этом месте из кирпича памятник. До 1978 года были известны имена лишь десяти бойцов, павших при освобождении Талаковки.

Отряд школьников «Поисю», организованный пионервожатой Валентиной Михайловной Зиновьевой, приступил к восстановлению имен солдат, погибших за освобождение поселка. Им удалось установить имя Данилова Геннадия Алексеевича, нашли даже очевидцев его гибели. Ст. лейтенант Геннадий Алексеевич Данилов был начальником артиллерийского снабжения. Поэтому он постоянно находился в центре боя, там, где более всего нуждались в боеприпасах. Жители поселка, укрывшись от обстрела в погребах и ямах, наблюдали за исходом боя. Они слышали, как наши воины с криком «Ура» рванулись вперед. Но взрывом снаряда намертво скосило ст. лейтенанта. Его, 23-летнего парня, похоронили там же, в саду. Впоследствии его останки были перенесены в братскую могилу.

Поисковцы отыскали в Ленинграде родного брата Геннадия Алексеевича – Валентина Алексеевича Данилова, а также родного брата командира сабельного звена Николая Карпенко – Ивана Карпенко в Краснодарском крае. Жители поселка на митинге 9 мая 1978 года встретились с братьями погибших бойцов.

После открытия в 1982 году музея в библиотеке клуб «Поисю», уже под руководством Рашевской Г.И., продолжил работу по восстановлению имен неизвестных бойцов, погибших за освобождение п. Талаковки. В результате огромной кропотливой работы к одиннадцати известным именам воинов добавилось еще десять.

9 мая 1983 года в День Победы на торжественном митинге в центре п. Талаковка была открыта новая мемориальная доска, на которой увековечены имена всех погибших за освобождение поселка.



Материалы и фотографии экспозиции «НАШИ ОСВОБОДИТЕЛИ» посвящены 30-й кавалерийской и 130-й стрелковой дивизиям, которые освобождали Талаковку



Три дня и три ночи 7-9 сентября 1943 года шли бои на окраине села Талаковка. На правом берегу реки Кальмиус немцы построили укрепление «Черепаха», чтобы не подпустить освободителей к Мариуполю. Вела бои 30-я кавалерийская дивизия, которую сменила 130-я стрелковая дивизия под командованием К.В. Сычева. Наши войска прорвали оборону врага 9 сентября, а 10 сентября был освобожден Мариуполь. 130-я стрелковая дивизия за свой вклад в освобождении города была награждена орденом Красного Знамени. Среди освободителей были и талаковцы: Рассказов Виктор Никитович, Кабанов Николай Николаевич, Нестеров Василий Егорович.

За три дня боев на подступах к Мариуполю дивизия потеряла 78 человек убитыми и 189 ранеными.



**Сухоруков
Василий Семенович**
Ушел на фронт 17-и летним.
Боец 127 кав. полка 30-й ка.
Участвовал в боях за освобождение Талаковки, был ранен.

Продолжая традиции дедов, молодое поколение с достоинством несли и несут службу в рядах Вооруженных Сил. Один из примеров показал герой – земляк Василий Главинский, выполнивший свой интернациональный долг в Афганистане и посмертно награжденном орденом Красной Звезды. Ему и другим молодым бойцам, опаленным огнем афганской войны, посвящена экспозиция «ЭХО АФГАНИСТАНА».

О пройденном военном пути юношей рассказывают документы, награды и фотокарточки. Есть тут и личные вещи лейтенанта Василия Александровича Главинского: орденская книжка, табель успеваемости.

Талаковцы свято чтят память о своем земляке. На школе и доме родителей, где наш герой учился, рос, мужал, установлены мемориальные доски. Улица Юбилейная переименована в улицу лейтенанта В.А. Главинского. Ежегодно в ОШ № 58 проводится спортивный турнир, посвященный памяти Василия Александровича Главинского.



Не минула наших односельчан и Чернобыльская катастрофа. О земляках, которые принимали участие в ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС, рассказывает экспозиция «И УПАЛА ЗВЕЗДА ПОЛЫНЬ».



Та які не були негаразди,
Знов над степом сонечко вставало,
Сівач виходив з плугом на поля
І знову оживала, колосилась,
Синівським потом скроплена земля.

Среди усмирителей смертоносной катастрофы были: Еня Виталий Петрович, Контарев Александр Иванович, Жеведенко Александр Григорьевич, Черненко Анатолий Гаврилович, Брагин Александр Иванович, Кондратенко Анатолий Гаврилович, Брагин Александр Иванович, Кондратенко Анатолий Егорович, Лугиня Владимир Викторович, Бут Сергей Владимирович, Корсун Викторо Григорьевич, Мельник Василий Михайлович, Федько Александр Николаевич, Оксин Василий Алексеевич, Носов Александр Николаевич, Потапов Сергей Николаевич, Зурнаджи Александр Петрович.

Боль Чернобыля еще долго будет напоминать о себе, потому что с каждым годом уходят из жизни совсем молодые, но уже заможденные радионуклидами люди. Преждевременно ушел из жизни талаковец, ликвидатор аварии на ЧАЭС – Черненко Анатолий Гаврилович. Чернобыль – горе и боль миллионов людей.

Приглашаем посетить наш музей

График работы библиотеки – музея:

Вторник – суббота с 8-30 до 17-00

Выходные – воскресенье, понедельник

Последний четверг месяца –

санитарный день

